

ENTERED at the POST OFFICE
AT WILBER'S SECOND CLASS
MATTER.

Vychází každý čtvrtek ve Wilber

J. A. HOSPODŮSKÝ,
redaktor a vydavatel.

OHLÁŠKY

Jako blahopřání, smrt, poptávky atd. čítáme šesta páté uveřejníme je pouze tehdy, zda jsou peníze požadovány. Peníze zasílány buď v poštovních poukázkách nebo registrovaných dopisech. Za dopisy neregistrované a peníze obsahující nejsme zodpovědní.

Adresujte: "PŘÍTELE LIDU"
Wilber, Neb.

Předplatné \$1.50 na rok.

Wilber, Neb., 20. srpna 1896

Vlněné šaty jsou prý v Mexiku dražší, praví P. Z. Za to budou tam kožichy lacíné, ne?

Chiengský Times a Herald byli ještě před rokem živými demokratické. Leč před nějakým časem slaví je za svatba těchto dvou čistých duší a od té doby bláší docela protivně doktriny.

Politické platformy mění se každého roku, poněvadž všelky jiná jiní lidé je sestavují. Časopisy jsou změny své tendence, zda jiní lidé převzoum jejich řízení. Stane-li se to ale jinak, znamená to korupci.

V Mexiku je prý ukrutně ale, povídá pantáta. Ale důlník tam vydělá \$2.50 až \$5.00 denně, maso stojí 3 ct. libra, vlna 10 ct. quart atd. Nu tak tedy! Kéž by jsme my měli zde takové časy, pantátičku zlatoně linky!

Tohle je přece novinářská důstojnost! Pantáta Pók. Zap. na jednom sloupci vede Jana Wagnera tím největším lhářem a vedle uveřejňuje hned tři sloupce jeho lží! — To nepochybne snad pro pochoutku P. T. čtenářstva?

Časopis "Denver News" číť J. M. Thurstonu zlořečným za to, že "Chicago Chronicle" přinesl před třemi týdny obvinění, že Bryan dostává peníze od majitelů coloradských stříbrných dolů. "D. News" zve to hrubým spiknutím se strany J. M. Thurstonu.

Za kapitalistické společnosti, jež při uhlodolcích, sklárnách, slivárnách atd. mají své obchody, salony a p. a jež vyplácí své dělníky pouhými poukázkami na zboží, na němž vydělávají až 50 procent, nechávají si tyto lidičky razití zlaté a nebo stříbrné poukázky?

Za Bryan nebudou zvoleni rozhodnou většinou, tedy dostávají se nepochybně Tilden-Hayesovská sfera. O volbu veden bude nekonečný spor a během toho času administrace Clevelandova přetrhne otěže vlády ve svých rukou. Cleveland bude dále páchat, co se mu bude líbit. Mauhé listy předpovídají v takovéto případě velmi bouřlivé a neutešené.

Ze Sioux Falls, S. D., se oznamuje, že tam dráha Chicago, Milwaukee & St. Paul zakázala prodáváním, rozháčováním a p. jakýchkoli knih, časopisů, letáků atd., jejich obsah jest ve prospěch stříbra. A potom prý říjeme v zemi svobodného slova, obchodu, tisku a kampaňi tato má být vzdělávací a poučná! Ale ani jediný orgán křesťovského národa o tom se nezmínil. Nač to potřebuje také svět vědět, ne?

Celá peněžní moc stojí dnes za McKinleyem. Jest to tatáž moc, jež v posledních letech ležela kontrolovala vládu, podrobovala si naše soudy a zákonodárny. O tom dostatečně svědčí zrušení zákona o danu, z příjmu, přijaté kongressem, jakož i zrušení zákona o l. čině dovozu zlata do dráček v Nebrasci. Boháčů a korporací si takové zákony rozhodně nepřály a proto musely být odstraněny.

"Stříbrná třetivka" prý záhy pomine, povídají orgány zlatého telete tuhle a támhle. A tyto dny podle věry se Mr. Hughes, předseda rep. klubu v So. Omaze, jedou z nejstarších republikánů ve státě a člen ústředního rep. státního výboru ze všech těchto funkcí. Především státního výboru dopsal, že předseda žen mu nijak nedovoluje, aby hájil republikánský program St. Louiský, který považuje za vlastizrádu. — Podle toho potrvá to hezky dlouho, než vše jak jedna polovina amerického lidu ze "stříbrné třetivky" se pozdraví!

Anglie třese se strachy.
ZDA SPOJENÉ STÁTY PROSADÍ BIMETALISM,
ZMOČÍ SE KLÍČ KU VŠEMŮ OBCHODU
SVĚTOVÉMU

Londýnský časopis "Financial News" ze dne 10. března 1896 píše:

"Finanční situace ve Spoj. Státech jest hroznou. Senát spolkový opíje se a porazil všechnu politiku prezidenta Clevelanda, snaží se o ochrání kongres v otázce finanční odsozen jest k mrtvému mlčení. Senátory pro volnou ražbu stříbra stali se pány situace.

Události a poměry ve Spoj. Státech vyžadují neodkladně a bojívě pozornosti kritických finančníků a států. SVĚTOVÝ OBCHOD SPOČÍVÁ NYNÍ POUZE V NAŠICH RUKOU, VŠAK NEUPRŽÍME JEJ DLOUHO, ZDA SPOJ. STÁTY PŘISTOUPÍ NA BIMETALISM S VOLNOU RAŽBOU STŘÍBRA.

STÍMTO NOVÝM SYSTÉMEM NEBO NOVOU VOLNOU PENĚZ VE SPOJ. STÁTECH VEZME VŠEČKO NOVOU TVÁRNOST. PRŮMYSL A PRÁCE VSTOUPÍ V NOVÝ ŽIVOT. UDRŽENÍ ZLATÉHO STANDARDU CO MĚŘITKA SVĚTOVÝCH VÝROBKŮ BUDE ZVYK. LÁNO A CENY ZNAČNĚ STOUPNOU A VELKÁ BRITÁNIE ZTRATÍ ÚPLNĚ TRI Čtvrtiny OBCHODU SVĚTA V JIŽNÍ AMERICĚ, ASI A EVROPE; LÓDĚ AMERICKÉ DALE KO NEDOSTAČI K VÝVOZU ZBOŽÍ DO SVĚTA.

Britští věštelcové musí nyní jednati co nejrychleji v tomto americkém finančním problému. Lidé pro "pochoutku měň" (Sound Money) a bankovní instituce, v jejich čele stojí senátor Sherman, Cleveland a Carlisle s hojností prostředků pro ruce, byli poraženi stříbrní. Americký národ úplně se probudil, vztekl a vzdělává se ve finanční otázce, jakož i v tom, kterák peněz používá, a jelikož následkem nesnesitelné tísně obchodní úřazení jest v despatřích lidu, snaží se vši silou prosaditi volné stříbro.

Velká Británie nemusi se obávati žádného poškození svých zájmů obchodních a investic, zda republikánům padají se prosaditi ochranné clo, jako hlavní svou zásluhu v přísti prezidentské kampani, však stříbrník opamuje a zvířetí u volebního osudu, přivodí do Anglie zdražet změnu náhle a rozdíl. Nebezpečí, jaké dnes hrozí britickým továrníkům od ochranného cla, jest nepatrné oproti nebezpečí, jaké hrozí změnou z pouhého zlatého standardu k úplnému bimetalismu.

Jest jisto, že strana demokratická nebude opět nominovati za prezidenta člověka, který má tyto zásady v otázce finanční, jako Mr. Cleveland a jediná naděje k udržení finanční politiky Clevelandovy spočívá ve zvolení republikánského čekance při přísti volbách.

ÚSPĚCH VOLNÉHO A NEOBMEZENÉHO RAŽENÍ STŘÍBRA SNÍŽÍ MĚŘITKO ÚROKŮ A ZVYŠÍ NEPRODLENÉ CENY VŠECH SPOTŘEB. Za stříbro stane se primárním měnou, dobytí americké stříbrnolvy své stříbro do mineovny a tím nastoupí opět nová éra, podobná oné, jaká zavládá v době vydání greenbacků v éře občanské války. ZLATO OPUSÍ BANKY A PUSTÍ SE V KONKURENCI (SOUTĚŽI) SE STŘÍBREM V OBCHODNÍM SVĚTĚ A TOVÁRNÍCI VE SPOJ. STÁTECH, JICHŽ TOVÁRNÍ BYLY ZAVRĚNY A ZMRZAČENY JIŽ OD ROKU 1892 PUSTÍ SE OPĚT V NOVÝ ZÁPAS S ANGLICKÝM TRHEM.

Jest pochybnou, zda strana republikánská bude moci býti udržena státníku pro zlatý standard, poněvadž i v řadách jejich jsou rozdělení a zavládá mezi nimi stranickost. I demokraté jsou rozštěpeni pod tlou stříbrné agitace. NEČINÍ TO ŽADNÉHO ROZDÍLU PRO ANGLII, KTERÁ STRANA DOSTANE SE KU VLADĚ. JI ZALEŽÍ POUZE A JEDINĚ NA UDRŽENÍ ZLATÉHO STANDARDU. ZDA ALE KTERÁKOLIV ZE STARÝCH STRAN, ANEBHO STRANA NOVÁ, JEŽ DOSTANE SE KU VLADĚ, ZAVEDE VOLNOU RAŽBU STŘÍBRA, STANE SE TO PRO ANGL. TOVÁRNÍKY A OBCHOD DO NEJVYŠŠÍ MÍRY OSUDNÝM A ZÁHUBNÝM.

Americký lid s obdivnouhou houzevnatostí lne k organizaci politických stran, však finanční tísně a obchodní umrtvělost byly v poslední době přílišné pro jejich trpělivost a lid ten nyní jest hotov přijmouti a prosaditi jakýchkoli změn, jež mu slibují pomoc. Lid nevěří více v teorii ochranného cla, poněvadž přesvědčil se, že odtud neklyme mu pomoc žádná a že všechny pokusy tyto byly marny; protož hledí ji nyní ve volném stříbre.

toho, co samy byli dříve stvořili? Proč se má dopřít dostatečná prarost, odvč a slušný domov tmu, již hojnost toho všeho vyrábili?

Čtený čtenáři, tohle jsou otázky, které musíme se velmi brzy zodpovídat před tribunálem dlouho trpčích a trpčivého lidu. Následkem toho všeho předšlechdo a následkem zodpovědnosti, která spočívá na nás, jako na amerických občanech, předšlechdo a krátka několik okolností, které nám přivedly ten zbláznovaný stav věcí.

Jest asi v paměti mnohých čtenářů, že milionáři se v Americe nenazývají "doma"; ten čas ale již patří minulosti, neboť dnes ve mžmžm pochlabiti většim počtem milionářů, než kterákoli jiná země na zeměkouli. Ale zároveň též trampové se užasne množili, vzpurny, strajky, anarchické výbuchy jsou věci, jež nyní patří na je pozornost všech tří lidské společnosti. Není již žádnou věcí pochybnosti, že neustojné a nespravedlivé rozdělování výrobků a práce jest právě ten původ a kořen všech společenských a politických vřtřností. Každý soudný člověk musí uznat, že blahobyt národa nezávisí pouze na množství jeho, nýbrž na správedlivém rozdělení jmen toho mezi ty, již jej vyrábili. Právě ten národ nejvíce prosperává, jehož pracující třídy spíše drží "čestdy" než "čleasy" na jeho domovech, aneb když sto chatřič a

pak lid, jenž ještě včera prospíval a a vlastní svůj domov, musil veřel čim otročím.

Dnes ty samé dvě třídy lidí žijí, jako za starodávna, nejenom však v Evropě a jiných dílech zeměkoule, ale též i v naší Americe, kde se tak mnoho dráhly natvřilo o rovnosti a svobodě i ochrání pro všechny pracující třídy. Připouštím, že ti naši nynější vůdcové nevrhli se na naše pracovní třídy s bodáky a šavlemi v rukou, neodeřali jim všechny výrobky jejich práce a nečekli jim: "My jme vás přemohli, vše jest naše a vy musíte býti našimi otroky." Oh ne! Jméno loupežník v nynější době zní velmi hrůb a neshoduje se nikterak s civilizací tohoto století. Dnešňo dne civilizovaný loupežník stydí se za své prarotec, jež jich loupežná a odvčivlá náklonnost okřádá lid jest dnes právy v samá, jako byla jich prarotec.

Dnešňo loupežnictví se provozuje pod libozvučnými jmény a nové loupežnické metody se užívají. Na místě jména "loupežnický král" nebo "vůdce loupežníků" užíváme jméno: peněžní král, uhelný král, dobytí král, železniční magnát, telegrafní monopolista, lesní baron a p. Na místě kořisti a plenu máme otroky, díle, dčeloty, nájem atd.

Americký systém vlády jak byl zřozen od otců této republiky, pokřytoval malou, pakli vůbec jakou, přiležitost k loupežnictví a utiskování. Když máš otevřené státní vydání své nepřátelé přes moři, celý svět uzná jejich statečnost a každý civilizovaný člověk pohledí s odivem na tu mlados republiku. Ani jediná koronovaná hlava z Evropy neodvážila se přistihnouti křha americké orlice a po 80 roků ten hrdý pták psýská poletoval po americké obloze a vzněsíl se nad povětřím chránit naši svobodu.

Ale žel, v nosterže hodin přišel Julás, straš oplatil a ten pravý odtáří naši svobodu se stal kostelní americké svobodě a tržisti na am. ště slávu. Před 30 roky americký dělník byl k přebá ideální pán. On viděl, že jest to v jeho moci získati si domov a dosti prostředků pro svoji rodinu a pro všechno pohodlí v jeho štáti. Ten krásný obraz před ním povzbuvoval jej k průmyslu, hospodářství a štěstímosti a americký dělník byl pokojný, strážlivý a vážný občan. Ten stav amerického lidu před mými než půl stoletím byl vyvolán od Chas. Dikense, který navštívil Ameriku 1842 a který psal svému příteli do Londýna: "Není zde ani člověka v tomto městě, ani ve štáti, který nemá doma dobrých občů a maso k obědu každý den a ani obnívá meč ve vzduchu by buď všst pozornost lidu, než viděti zebraha na ulici."

Jak to nacházíme dnes? Dělník dnes před sebou nevidí než namáha von práci za mizerný plat, za nějž si chleba a naděje v lepší budoucnosti umřá v jeho řadech, zoufalost zmocňuje se jeho srdce. Nemá li v sebe sílnou důvěru a obrovskou vůli, podlehne pod tou velkou vahou útská a hledá pokoj v samovraždě, aneb hledá spouš na chviti utopiti svůj bol v sklenici illoviny. Výsledek pak jest, že se brzy pak octne mezi tou velkou armádou trampů neb opilců.

Co zotročilo tak americký národ? americký systém vlády naší neposkytoval v právu žádnou přiležitost k loupežnictví a utiskování, ale ty bo háte pláne a náloři naší velké republiky s jejími nevyčerpitelnými zdroji všeho druhu bohatství a milionů pličnoho lidu přivábili pozornost moderního loupežnictva, jež pře mýšlelo, kterak si osvojíti to obrovské bohatství této republiky a poněž žit inteligentní lid na otroky. To nebyla žádná malá úloha. Lakota a loupežnické třídy patřaly po přileži tosti, až se jim tato naskytla.

Africké otroctví zuepočlovalo zlejšť lid od založení republiky, až mrak válečný se začal srazet, když několik štátů, otroky vlastněl, se odřhlo. Starí náři kroutili nad tím hlavami, mládě se usnesli, že celistvo země musí býti zachována a matky na kolenech, vinouce těsně k nádrnu synůčků své, prosily boha, aby bouře válečná byla odvrčena. Na vzdor všem prosbám, nářku, hč dování a strachu mládě tichy pozoroval "jšeři z Wall Street onu radostnou a veselou ozvěnu: "Válka jest nevyhnutelná, všichni do zbra-ně!" Pak následovala ozvěna z Michiganu od jednoho z tamních vůdců, jenž pravil: "Národ nestojí za prokletí, který nenelá si trochu krve pustit." Budeme se ale ptáti, proč peněžní králové v Wall Street a onen michiganský politiký vůdce se tak radovali, když dčla ze severu zahájila palbu na Fort Sumpter a

"DR. MILES,
Through His Nervine Is a Benefactor to Thousands."



A WIDELY KNOWN Wisconsin publisher, who resides at Green Bay, writes March 6th, 1896, as follows: "Five years ago I became so nervous that mental work was a torture. I could not rest at night on account of nervousness. My attention was called to Dr. Miles' Restorative Nervine, and I commenced to use it with the very best effect. Since then I have kept a bottle in my house and use it whenever my nervous system troubles me, with always the same good results. My son also takes it for nervousness with the most falling success. I have recommended it to many and it cures them. All who suffer from nervousness should try it. It is free from narcotics, perfectly harmless, and yet restores and strengthens. Dr. Miles, through his Nervine is a benefactor to thousands." A. C. LEHMAN, Editor and proprietor of THE LEADERSHIP, Dr. Miles' Nervine is sold in quantities first bottle will benefit or money refunded.

BEROUN.

Nejuspěšnější česká Kolonie v Americe

Přes 100 rodin usetřilo se zde v roce minulém. Ty nejlepší pozemky, nejlepší voda, nejkrásnější klima, dobrý trh za hotové nedaleko SAINT PAUL, MINNEAPOLIS a DULUTH jsou výhodny, jež nabízejí.

Dopíše si pro mapy a věštvi na James Kluzáka český vystěhovalecký jednatel, Room 713 Pioneer Press Building, ST. PAUL, MINN.

Nebo dopíše na HOPEWELL CLARKE pozemkový komisár, St. Paul & Duluth R.R. Co., St. Paul, Minn. A katalog bude vám poslán DARMO.

Budou vám poslány průkazy o vzniku kolonie. Nekupujte pozemky jinde, pokud jste nečli zprávy o naší kolonii.

HUMPHREYS' SPECIFICS are scientifically prepared Remedies; have been used for half a century with entire success.

- 1-Croup, Whooping Cough, Croup, etc.
- 2-Worms, Worm Fever, Worm Colic, etc.
- 3-Painful Urinary Discharges, etc.
- 4-Diarrhea, Colic, Cholera, etc.
- 5-Dysentery, Griping, Bilious Colic, etc.
- 6-Cholera Morbus, Vomiting, etc.
- 7-Croup, Croup, etc.
- 8-Whooping Cough, etc.
- 9-Whooping Cough, etc.
- 10-Whooping Cough, etc.
- 11-Whooping Cough, etc.
- 12-Whooping Cough, etc.
- 13-Whooping Cough, etc.
- 14-Whooping Cough, etc.
- 15-Whooping Cough, etc.
- 16-Whooping Cough, etc.
- 17-Whooping Cough, etc.
- 18-Whooping Cough, etc.
- 19-Whooping Cough, etc.
- 20-Whooping Cough, etc.
- 21-Whooping Cough, etc.
- 22-Whooping Cough, etc.
- 23-Whooping Cough, etc.
- 24-Whooping Cough, etc.
- 25-Whooping Cough, etc.
- 26-Whooping Cough, etc.
- 27-Whooping Cough, etc.
- 28-Whooping Cough, etc.
- 29-Whooping Cough, etc.
- 30-Whooping Cough, etc.
- 31-Whooping Cough, etc.
- 32-Whooping Cough, etc.
- 33-Whooping Cough, etc.
- 34-Whooping Cough, etc.
- 35-Whooping Cough, etc.
- 36-Whooping Cough, etc.
- 37-Whooping Cough, etc.
- 38-Whooping Cough, etc.
- 39-Whooping Cough, etc.
- 40-Whooping Cough, etc.
- 41-Whooping Cough, etc.
- 42-Whooping Cough, etc.
- 43-Whooping Cough, etc.
- 44-Whooping Cough, etc.
- 45-Whooping Cough, etc.
- 46-Whooping Cough, etc.
- 47-Whooping Cough, etc.
- 48-Whooping Cough, etc.
- 49-Whooping Cough, etc.
- 50-Whooping Cough, etc.

"77" for GRIP.

Sold by Druggists, or sent prepaid on receipt of price. Price, 25 cents per bottle. Sent by mail, 30 cents. Trial Size, 10 cents.

HUMPHREYS' WITCH HAZEL OIL "THE PILE OINTMENT"

Brť & Janouch. PRVNÍ TRŽDY Lékárna WILBER, NEB.

Na skládě všeho zboží do oboru to bo spadájele jako harvy, oleje, štětky, papír na štěpy za nejnižší ceny. Předpřislu lékařským výmje se zřetelně pozorost. Lékáři, Dobrou a Love jakož i z obchodů Drasky jsou vždy n nás k nálezání. Užívaje Brťovy nejosvědčenější kapsule proti bolení hlavy. Nejlepší lékárna ve Wilber

ED. H. WEHN Má na skládě veškeré druhy zboží lékařského a předpřislu lékařské české i zdejší vyřizuje se spolehlivě. Léky patentované, harvy, štětky, papír, potepový atd. prodáváme za ceny levně.

Krajany ochotně obsluží zkušený lékařník Karel Štástný.

Wanted—An Idea

Who can think of a new idea... Patent Attorney... Write JOHN WEDMANN & Co., Patent Attorneys, Washington, D. C. for full particulars and list of two hundred inventions wanted.

STAT OHIO, MĚSTO TOLEDO, LUCAS COUNTY, J. S. FRANK J. CHENEY, právník, je post-epitovníkem firmy F. J. CHENEY & Co. která poskytl oběd v městě Toledo, v záměření čláku o okresu a prohlášení, že firma ona zaplatí \$100 DOLAR za každý náhodný návrh, jež by mohl vyvolat BALLS CATHARTIC.

Hizdní řád dráhy

Table with 2 columns: Train name and departure/arrival times. Includes 'NA 311' and 'NA SEVER'.

Kde je? H. F. Komers,

držive říditel školky ve Fairbury a majitel českých škol v Bowery, který po českých osadech z jara prodával stromky. Máme s nimi důležitě obchodní řízení, avšak veškeré dopisy ostávají nezodpověděny, tak že máme za to, že se ztr. U. U. raty se sdělením sblně nahradíme.

Dr. J. J. DRASKY praktický zvěřolekář WILBER A CRETE.

Léčí nemoc a mrtví v čech dravčích zvířat. Vyhlasoval na zveřejněném ústavě Onchocaris v Toronto, Canada.

azděmu, kdo jest nespojen!

Se všim, co ho obkličuje a postavil své zápalí si hodlá, tomu naskytuje se dobrá příležitost, když dopíše na J. FRANCIS v omaha a požádá jej o výstisk ma-ké knížky, vydané nezávisle do-partimentem dopravní dráhy Burlingtonské.

Země mnohoslibnou

DeWitt's Little Early Risers. The famous little pills. DeWitt's Colic & Cholera Cure. Pleasant, quick results, safe to use.